

# 救援,仍在一刻不停地进行着

## 杭州地铁工地塌陷事故死亡人员上升为4人,失踪17人

记者16日11时从杭州市政府召开的新闻发布会获悉,杭州地铁工地塌陷事故施救工作正在全面展开,事故原因调查与善后工作正在有序进行。截至16日22时20分,遇难人员为4人,失踪人员为17人,失踪人员还在进一步核查中。

虽然已经过去一天了,可人们仍抱着希望,希望奇迹出现,希望土堆里能救出更多的生还者。为了一丝丝的希望,很多人都在做出牺牲。

### 关键词:疲惫

下午2点多,消防战士徐行成坐在消防车里闭眼稍作休息,脸上写满了倦意和疲惫。从15日下午过来救援到现在,他几乎就没有怎么合过眼,晚上是在寒冷中度过的。徐行成是7年的老兵了,而且地震的时候还去过四川,因此救援经验相对丰富。15日下午,一赶到现场,他就两次受命潜水时被水淹没的坍塌现场,查看事故车内有无人员及货车内有无危险物品。“衣服、裤子都被打湿了,晚上的时候特别的冷,冻得我站也不是坐也不是。”

这时记者注意到,徐行成身上只穿着单薄的两件衣服。一阵冷风吹过,他下意识地搓了搓双手。“这也不算什么苦,关键能救出人就好。”

### 关键词:大义

坍塌处的边上连着许多当地村民的房子,最靠近的一



11月16日,杭州施救人员正在抽水 新华社记者 王小川 摄

幢房子下面还开了家餐厅,打着大大的招牌“湘湖阿凤休闲餐厅”。据说餐厅的生意相当的不错,即便在昨天,仍然不断有客人上门点餐。餐厅老板娘徐女士说,这幢房子是他们亲戚的,为了配合救援工作的开展必须拆除。“真的有点舍

不得。”不过,徐女士表示,他们会顾全大局,尽快撤离,毕竟现在救援才是头等大事。

### 关键词:祈福

16日下午,陈先生急匆匆赶到事故现场,认领他那辆深陷地坑后被吊出来的小轿

车——橘红色的雪佛兰。小轿车车皮严重扭曲,防护玻璃支离破碎,这未免让他有些心疼。陈先生说,当时他的车正好停在断裂处,地面突然下沉,把他吓出了一身冷汗,额头也不小心给磕破了。“我看到好多人从车上出来拼命往后跑,也下意识地下了车。”他说,自己是看着车子掉进坑里去的。

15日晚上,陈先生一直关注着电视直播和事情进展,“我一直在想自己真的算是很幸运了,可当时在地下工作的工人们就未必如此了。我一直在为他们祈祷,希望大家都能一样为他们祈祷。”

### 关键词:等待

失踪人员张德明的一家人被安顿在萧山商城大酒店。傍晚6点多钟,张德明的妻子满眼通红地倚靠在床沿上,不停地抽泣。侄子张广雷则在在一旁劝着姑妈“看开点”。张广雷告诉记者,姑父张德明到杭州打工没多久,想不到就发生了这样的事情。姑父家生活条件不好,上面有90多岁的父亲,下面又有读高中的儿子,很需要用钱。

家人是15日夜里听说张德明出事的,昨天一大早,他们花了3000多元钱包了辆面包车从老家安徽赶到杭州。“去了一下现场,我们就回宾馆了,怕影响救援。”张广雷叹了口气,现在家人最大的希望是救援工作能再快点。

### 新闻追踪

## 周正龙案今二审 其妻将出庭

“华南虎照”周正龙造假案二审将于今天上午8点半在旬阳县人民法院开庭审理,来自北京的律师顾玉树和陕西金锦律师事务所的律师杨建军将为周正龙二审进行免费辩护,周正龙妻子罗大翠将出庭作证。记者

从旬阳县委宣传部获悉,截至16日17时,已有十余家媒体的记者提出了二审旁听的申请。“打虎派”代表人物郝劲松和傅德志也于昨日赶到旬阳向法院提出了旁听的申请。

据《三秦都市报》

## 商学院火灾 系主任跪地道歉

在上海商学院火灾中死亡的陈睿和张燕萍的家属质疑上海商学院,在火灾中负有不可推卸的责任。

据同学们介绍,记者证实,一个从5楼拿出来的“手提式CO<sub>2</sub>灭火器”和一个位于6楼的“二氧化碳灭火器”都是过期的。而学院吴副书记对此并不

认可,之后家属突然冲到会议室外,随便拿来一个灭火器查看,同样也是过期的。

15日,遇难女孩的家属赶到学校。下午4时许,在该校一楼会议室,面对悲痛的家属,系主任周勇突然跪倒在张燕萍的父亲张荣面前,拉住他的手道歉。 据《成都商报》

### 创意生活

## 高校女生:万元充值卡当门帘

16日,网友唐唐向记者反映,成都某高校一女生宿舍,将价值1万多元的充值卡悬挂起来作为门帘,而且,即使有人将卡盗走,她们也无所谓。

在唐唐的带领下,记者来到了位于新都的某高校女生宿舍16栋606室。只见不足一米宽的宿舍门上挂着数条手机充值卡,都未拆过封,门框上面是用44张充值卡贴的“606”寝室号。“为什么要把充值卡都挂在外面呢?不怕被抢啊?”听到记者的提问,唐唐和室友维维、桑妹就笑了,“那些充值卡是假的。”

唐唐解释道,今年下半年开学时,她们打算在校内做充值卡生意,于是在网上订购了300多张低至一两折的充值卡。没想到,卡寄过来了,却怎么也充不起来。三百多张卡,丢了可惜,“干脆挂出去当门帘!”性格爽



“充值卡”当门帘

朗的桑妹想也没想说。姐妹们都觉得这么做合理,还可以警示大家今后不要再轻易上当。

据《天府早报》

## 农民兄弟:面包车改房车游全国

在面包车里安上床、饮水机、衣柜等家具电器,将它变为可以生活起居的“房车”,开着它周游全国。15日,江西一对农民兄弟开着这辆车来到渣滓洞宣传红歌。他们预计明年8月前游遍全国31个城市后返乡。

15日下午,36岁的周志明和弟弟周志先开着“房车”抵达他们巡游第四站——重庆渣滓洞。记者在“房车”内看到,除驾驶座以外的椅子全部被拆掉,一张铁床放在驾驶座后面,车尾部摆着衣柜,旁边是一个晾衣架和一坛腌咸菜,车内还置有饮水机和锅碗瓢盆。

周志明说,他和弟弟是江西上饶市余干县农民,在政府出台的惠农政策下,家里从家徒四壁变成拥有2层的小洋楼,并靠做



周氏兄弟的“房车” 吴珊 摄

药材生意而小有了一笔积蓄。“我们想表达对党的感激之情。”今年7月,兄弟二人花6万多元买来一辆二手依维柯面包车,将这辆车改造成既可住宿,又可上路的“房车”。兄弟俩将这辆改装后的车称为“感恩车”,“我们每到一个城市,都会在布展地附近找一个居委会盖章。”周志明说。据《重庆商报》

### 亲历

# 有人在千钧一发时不忘救人

到昨天下午为止,杭州地铁坍塌事故已造成25人受伤住院。除一名河南籍的施工人员黄有付因抢救无效死亡之外,其他24人都没有生命危险。在事故发生后,他们经历了怎样的恐惧和伤痛?昨天,记者在医院采访了这些病人和他们的家属。

### 抓住吊篮钢丝绳逃命

来自淳安的吴金法是一名木工,47岁。事发时他正在靠北面的工地上干活。在逃命过程中,他摔倒在地,身上多处软组织挫伤,没有大碍。“当时就听见有啪啪的响声,像放鞭炮一样。”吴金法说,他知道出事了,赶快随大伙一起往北边逃命,地底下估计有四五十人,大家都很惊慌,路上非常泥泞,不断有人摔倒,最后,大家逃到了最北边的一个角落等待救援。

大约等了20分钟,就有吊车开过来放下吊篮救人,大

家都争先恐后往吊篮里爬,吊篮满了,不少人抓住吊篮边上的钢丝绳,希望能在最短的时间内被救上去,吴金法也紧紧抓住了钢丝绳。“吊篮升到一半的时候,人太多了,有人没抓稳又掉下去了。”吴金法说。

### 工友扶我一起逃命

宋长法,48岁,是地铁施工工地的木工带班师傅,他因右腿胫排骨开放性骨折入院。前天晚上,医生已经给他做了手术,手术过程很顺利。

他妻子徐菜花当时也在工地,她给记者讲述事发时的惊魂一幕:“我当时在工地宿舍里,突然停电了,我听见有人喊出事了,赶紧跑到外面。”徐菜花说,她跑出来时,看见面前的一大段路已经塌下去了,她心慌意乱,掏出手机给老公打电话,但没人接。

宋长法当时正在施工现场干活,“我听见砰砰的响声,

看见很粗的钢管往下落,知道出事了,于是就赶紧随大家一起往前跑。”宋长法说,当时乱极了,一块重物砸在他腿上,他的腿当时就断了。吴明苏和几个工友回头看见了他,马上回来搀扶着他一起往前走。这时候水已经漫上来了,有半米多深,几个工友半拖半拉地将他搀扶到了安全地带。

### 一家三口只逃出两人

曹松柏,55岁,安徽蒙城人,左腿髌骨骨折入院。孙全运,58岁,胸外伤,气胸住院。曹松柏和孙全运是亲家,他们在工地做的都是小工,和他们在一起的,还有他们的小辈,29岁的曹宏辉,他是曹松柏的儿子,孙全运的女婿。在医院里,最让人扼腕叹息的是他们这一家的遭遇。两位老人和儿子一起出来打工,但最后,儿子没能随他们一起上来。

“我和亲家当时在一起,儿子就在四五米远的地方,大

家都在挖泥,我在高处,我在低处。”曹松柏说,他当时就感觉一阵狂风刮过来一样,周围有很多泥沙,他马上往前跑,这时,他看见亲家满脸是血和泥也在往前逃。曹松柏回头找儿子,儿子已经不见了。这时候,周围已经全黑了,水也灌了进来,曹松柏抓住了一根钢管就往上面爬,爬了一段有两个人在上面把他拖了上去。

孙全运说,当时泥已经淹到他胸部以上了,他凭着一股劲,摸黑从地底下爬到了路面上。最后,消防官兵发现了他。曹宏辉是一个退伍军人,和父亲一起出来打工还没几天时间,家里还有一个不到2岁的儿子。现在妻子带着小孩还在赶往医院的路上。

59岁的孙传众是他们的老乡,因为年龄大,他被安排在外面做清洁工。孙传众说,他们村一起出来打工的有7个人,现在只有4个人从里面逃出来。

### 问责

## 国家安监总局副局长痛批施工责任人

昨晚7时20分,国家安监总局副局长赵铁锤在萧山湘湖地铁工地坍塌现场视察情况,浙江省副省长金德水、杭州市市长蔡奇陪同前往。他们向地铁施工部门的相关负责人询问地铁坍塌情况。

金德水责问道:“是否在此之前就发现过事故隐患?”该负责人表示,确实存在隐患。“有没有报告?为什么不事先采取措施?”赵铁锤随即痛批。

相关负责人表示,已和上级部门汇报过:“需要研究等待上级部门批示。”

赵铁锤表示,出现这么大的安全隐患,施工单位应该及时采取措施补救,根本不需要等待审批。

### 中铁四局领导道歉

昨天下午5时,杭州市举行地铁坍塌事故第3次新闻发布会,中铁四局党委副书记资宝成向遇难者、受伤者及其家属,以及公众鞠躬道歉。

资宝成表示,目前清查和施救工作正在有序进行中,将及时向媒体通报有关最新的情况。

### 杭州市长:安全生产责任状要重签

昨天下午,杭州市召开了地铁施工安全生产紧急会议,面对20余位地铁施工单位的法人代表、监理总监,杭州市市长蔡奇表示:杭州将和这些法人代表重新签订安全生产责任状,切实负起责任,如未通过检查的,不得恢复生产;如还发生安全生产事故的,该单位3年内不得进入杭州招标投标市场。综合新华社、《钱江晚报》《今日早报》



2008中国(南京)国际物流博览会、中国国际物流会议  
China (Nanjing) International Logistics Expo 2008  
& China World Logistics Conference

2008年11月19日—21日

南京国际博览中心

(近地铁一号线奥体站)

各行业采购物流方案的首选

华东物流业瞩目盛事, 展会面积20000平方米, 200家知名展商  
中国国际物流会议、新加坡物流日、2008中国(江苏)长三角物流合作论坛等多项精彩同期活动

展会信息: www.china-logisticsworld.com  
www.2455.com/logistics

电话: 025-5232 7353 (南京) 021-5187 9766 (上海)

承办单位:  
江苏国际会展集团有限公司  
誉辰展览服务有限公司